
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart, Ulrich Singer,  
Gerd Mannes AfD  
vom 29.11.2023

Das Abstimmungsverhalten der Staatsregierung zu ausgewählten Tagesordnungs-
punkten der 1038. Sitzung des Bundesrates am 24.11.2023

Der Bundesrat macht seine Tagesordnungen auf seiner Webseite allgemein bekannt, 
zuletzt auch die der 1038. Sitzung Ende November 2023 (https://www.bundesrat.
de/SharedDocs/TO/1038/to-node.html). In der Regel ist auch eine Zusammen-
fassung der Sitzung öffentlich; z. B. https://www.bundesrat.de/DE/plenum/bundesrat- 
kompakt/23/1038/1038-pk.html. Das Abstimmungsverhalten der Länder wird durch den 
Bundesrat jedoch nicht veröffentlicht. Dafür wird auf spezielle Webseiten der Länder 
verwiesen (https://www.bundesrat.de/DE/plenum/abstimmung/abstimmung-node.html). 
Die hierzu korrespondierende Webseite der Staatsregierung (https://www.bayern.de/
staatskanzlei/bayern-in-berlin/plenarsitzungen-im-bundesrat/) weist für die Sitzung 
am 24.11.2023 jedoch nur rudimentäre Informationen aus (https://www.bayern.de/ 
sitzung-des-bundesrates-am-24-november-2023/?seite=48110). Auch dem Protokoll 
der Bundesratssitzung ist nicht entnehmbar, wie jedes Bundesland abgestimmt hat. Das 
Handelsblatt verweist darauf, dass von den Grundsätzen, die das Bundesverfassungs-
gericht (BVerfG) zur Anwendung gebracht hat, auch Länderhaushalte betroffen sind 
(https://www.handelsblatt.com/politik/deutschland/finanzpolitik-nach-verfassungsgerichts 
urteil-jetzt-wackeln-auch-laenderhaushalte/29503888.html).

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Die Vertretung Bayerns im Bundesrat am 24.11.2023   6

1.1 Wo legt die Staatsregierung ihr Abstimmungsverhalten im Bundesrat 
komplett offen (bitte Ort so beschreiben, dass dieser für den Leser 
auffindbar ist, und begründen)?    6

1.2 Welche der sechs Sitze der Staatsregierung im Bundesrat waren am 
24.11.2023 bei jeder der gehaltenen Abstimmungen besetzt (bitte 
Gründe für jede Unterzähligkeit bei einer der Abstimmungen offen-
legen)?   6

1.3 Welche Vertreter der Staatsregierung waren am 24.11.2023 bei der 
Bundesratssitzung persönlich anwesend?    6

2.  Abstimmungsverhalten der Staatsregierung in der Bundesratssitzung 
am 24.11.2023 (I)   7
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2.1 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 2 540/23 Gesetz zur Stärkung der hochschulischen Pflegeaus-
bildung, zu Erleichterungen bei der Anerkennung ausländischer Ab-
schlüsse in der Pflege und zur Änderung weiterer Vorschriften (Pfle-
gestudiumstärkungsgesetz – PflStudStG)“ im Bundesrat (bitte das 
Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale Argument 
für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?   7

2.2 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 67 623/23 Entschließung des Bundesrates für einen dauer-
haften ermäßigten Umsatzsteuersatz für Restaurant- und Ver-
pflegungsdienstleistungen in der Gastronomie und Ausdehnung der 
ermäßigten Umsatzbesteuerung auf Getränke“ im Bundesrat (bitte 
– ggf. aus der Erinnerung – das Abstimmergebnis und das Abstimm-
verhalten der anderen Bundesländer und das Ausmaß der zuvor 
laufenden Abstimmungen mit dem Ziel, eine Mehrheit zu bekommen, 
offenlegen)?   7

2.3 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 3 541/23 Gesetz zur Förderung der Qualität der stationären Ver-
sorgung durch Transparenz (Krankenhaustransparenzgesetz)“ im 
Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und mindestens zwei für die 
Staatsregierung zentrale Argumente für dieses Abstimmverhalten 
offenlegen)?   7

3.  Abstimmungsverhalten der Staatsregierung in der Bundesratssitzung 
am 24.11.2023 (II)   7

3.1 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 61 592/23 Entschließung des Bundesrates zur kurzfristigen 
wirtschaftlichen Sicherung der Krankenhäuser und dauerhaften Re-
finanzierung aktueller sowie künftiger inflations- und tarifbedingter 
Kostensteigerungen“ im Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und 
das für die Staatsregierung zentrale Argument für dieses Abstimm-
verhalten offenlegen)?   7

3.2 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 8 578/23 Gesetz zur Finanzierung politischer Stiftungen aus 
dem Bundeshaushalt (Stiftungsfinanzierungsgesetz – StiftFinG)“ im 
Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung 
zentrale Argument für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?   8

3.3 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 18 496/23 Entschließung des Bundesrates: Bidirektionales Laden 
als eine bedeutende Technologie für die Energiewende auf den Weg 
bringen“ im Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und mindestens 
zwei für die Staatsregierung zentrale Argument für dieses Abstimm-
verhalten offenlegen sowie die Auswirkungen für Haushalte in Bayern 
offenlegen)?   8

4.  Abstimmungsverhalten der Staatsregierung in der Bundesratssitzung 
am 24.11.2023 (III)   8
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4.1 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 24 509/23 Entwurf eines Zweiten Gesetzes zur Änderung des 
Energiewirtschaftsgesetzes“ im Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten 
und das für die Staatsregierung zentrale Argument für dieses Abstimm-
verhalten sowie die Auswirkungen für Haushalte in Bayern offenlegen 
offenlegen)?   8

4.2 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 28a 442/23 Vorschlag für eine Richtlinie des Europäischen Parla-
ments und des Rates über Zahlungsdienste und E-Geld-Dienste im 
Binnenmarkt, zur Änderung der Richtlinie 98/26/EG und zur Aufhebung 
der Richtlinien (EU) 2015/2366 und 2009/110/EG“ im Bundesrat (bitte 
das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale Argu-
ment für dieses Abstimmverhalten sowie die Auswirkungen für die 
Bürger in Bayern offenlegen)?   8

4.3 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 31 467/23 Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 
Parlaments und des Rates über die Erfassung der Treibhausgas-
emissionen von Verkehrsdiensten“ im Bundesrat (bitte das Abstimm-
verhalten und das für die Staatsregierung zentrale Argument für dieses 
Abstimmverhalten sowie die Auswirkungen für die Bürger in Bayern 
offenlegen)?   9

5.  Abstimmungsverhalten der Staatsregierung in der Bundesratssitzung 
am 24.11.2023 (IV)   9

5.1 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 34 514/22 Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 
Parlaments und des Rates zur Schaffung eines gemeinsamen Rah-
mens für Mediendienste im Binnenmarkt (Europäisches Medienfrei-
heitsgesetz) und zur Änderung der Richtlinie 2010/13/EU“ im Bundes-
rat (bitte das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung 
zentrale Argument für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?   9

5.2 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 47 519/23 Verordnung über die Erfassung von Kfz-Energiever-
brauchsdaten und ihre Übermittlung an die Europäische Kommission 
(Kfz-Energieverbrauchsdaten-Erfassung-Verordnung – Kfz-EEV)“ im 
Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung 
zentrale Argument für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?   9

5.3 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 50 456/23 Verordnung zur Änderung der Elektrotechnische-
Eigenschaften-Nachweis-Verordnung“ im Bundesrat (bitte das Ab-
stimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale Argument für 
dieses Abstimmverhalten offenlegen)?   9

6.  Abstimmungsverhalten der Staatsregierung in der Bundesratssitzung 
am 24.11.2023 (V)   9
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6.1 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 10 547/23 Gesetz zur Beschleunigung von Genehmigungsver-
fahren im Verkehrsbereich und zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 
2021/1187 über die Straffung von Maßnahmen zur rascheren Ver-
wirklichung des transeuropäischen Verkehrsnetzes“ im Bundesrat 
(bitte das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale 
Argument für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?   9

6.2 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 11a 548/23 Zehntes Gesetz zur Änderung des Straßenverkehrs-
gesetzes“ und dem damit verbundenen TOP 11b „518/23 Sechsund-
fünfzigste Verordnung zur Änderung straßenverkehrsrechtlicher Vor-
schriften“ im Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und das für die 
Staatsregierung zentrale Argument für dieses Abstimmverhalten offen-
legen)?   10

6.3 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 12 579/23 Gesetz zur Anpassung des Energiewirtschaftsrechts 
an unionsrechtliche Vorgaben und zur Änderung weiterer energie-
rechtlicher Vorschriften“ im Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten 
und das für die Staatsregierung zentrale Argument für dieses Abstimm-
verhalten offenlegen)?   10

7.  Abstimmungsverhalten der Staatsregierung in der Bundesratssitzung 
am 24.11.2023 (VI)   10

7.1 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 16 582/23 Entschließung des Bundesrates ‚Einführung einer 
Widerspruchslösung als Grundlage für die Zulässigkeit der Organent-
nahme im Transplantationsgesetz (TPG)‘“ im Bundesrat (bitte das 
Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale Argument 
für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?   10

7.2 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 19 505/23 Entwurf eines Gesetzes zur Einführung einer Kinder-
grundsicherung“ im Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und das 
für die Staatsregierung zentrale Argument für dieses Abstimmverhalten 
offenlegen)?   10

7.3 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 22 563/23 Entwurf eines Gesetzes zur Verbesserung der Rück-
führung (Rückführungsverbesserungsgesetz)“ im Bundesrat (bitte das 
Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale Argument 
für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?   10

8.  Abstimmungsverhalten der Staatsregierung in der Bundesratssitzung 
am 24.11.2023 (VII)   11

8.1 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 23 508/23 Entwurf eines Gesetzes zur Zulassung virtueller 
Wohnungseigentümerversammlungen, zur Erleichterung des Einsatzes 
von Steckersolargeräten und zur Übertragbarkeit beschränkter persön-
licher Dienstbarkeiten für Erneuerbare-Energien-Anlagen“ im Bundes-
rat (bitte das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung zen-
trale Argument für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?   11
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8.2 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 28b 443/23 Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 
Parlaments und des Rates über Zahlungsdienste im Binnenmarkt und 
zur Änderung der Verordnung (EU) Nr. 1093/2010“ im Bundesrat (bitte 
das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale Argu-
ment für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?   11

8.3 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 29 479/23 Vorschlag für eine Richtlinie des Europäischen Parla-
ments und des Rates über europäische grenzübergreifende Vereine“ 
im Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung 
zentrale Argument für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?   11

Hinweise des Landtagsamts   12
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Antwort  
der Staatskanzlei  
vom 29.12.2023

1.  Die Vertretung Bayerns im Bundesrat am 24.11.2023

1.1 Wo legt die Staatsregierung ihr Abstimmungsverhalten im Bundesrat 
komplett offen (bitte Ort so beschreiben, dass dieser für den Leser 
auffindbar ist, und begründen)? 

Die Staatsregierung veröffentlicht ihr Abstimmungsverhalten im Bundesrat auf der 
Homepage der Bayerischen Landesvertretung in Berlin zu der jeweiligen Plenarsitzung 
(https://www.bayern.de/staatskanzlei/bayern-in-berlin/plenarsitzungen-im-bundesrat/), 
für die Plenarsitzung am 24.11.2023 konkret unter: https://www.bayern.de/wp-content/
uploads/2023/11/Abstimmungsverhalten-1038.-Sitzung.pdf.

1.2 Welche der sechs Sitze der Staatsregierung im Bundesrat waren am 
24.11.2023 bei jeder der gehaltenen Abstimmungen besetzt (bitte 
Gründe für jede Unterzähligkeit bei einer der Abstimmungen offen-
legen)?

Die Stimmen eines Landes können im Bundesrat nur einheitlich abgegeben werden. 
Üblicherweise stimmt jeweils nur ein Mitglied einer Landes- bzw. Staatsregierung 
ab, der sog. Stimmführer. Er gibt jeweils alle Stimmen ab, auch wenn außer ihm 
keine weiteren Vertreter seines Landes in der Sitzung anwesend sind. Staatsminister  
Dr. Florian Herrmann ist als Staatsminister für Bundesangelegenheiten der Stimmführer 
des Freistaates Bayern im Bundesrat und gab in der Plenarsitzung am 24.11.2023 die 
bayerischen Stimmen ab.

1.3 Welche Vertreter der Staatsregierung waren am 24.11.2023 bei der 
Bundesratssitzung persönlich anwesend? 

Anwesend waren Ministerpräsident Dr. Markus Söder, die Staatsministerin für Fami-
lie, Arbeit und Soziales Ulrike Scharf, die Staatsministerin für Gesundheit, Pflege und 
Prävention Judith Gerlach, der Staatsminister der Justiz Georg Eisenreich und Staats-
minister Dr. Florian Herrmann.

Vorbemerkung zu den Fragen 2 bis 8:
Das Abstimmungsverhalten der Staatsregierung ist aus dem Link zu Frage 1.1 
ersichtlich. Die Staatsregierung stimmte Gesetzen und Verordnungen zu sowie unter-
stützte Ausschussempfehlungen und Entschließungen, die sie für begrüßenswert hielt; 
andernfalls lehnte sie die Gesetze, Verordnungen, Ausschussempfehlungen und Ent-
schließungen ab.
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2.  Abstimmungsverhalten der Staatsregierung in der Bundesratssitzung 
am 24.11.2023 (I)

2.1 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 2 540/23 Gesetz zur Stärkung der hochschulischen Pflegeaus-
bildung, zu Erleichterungen bei der Anerkennung ausländischer 
Abschlüsse in der Pflege und zur Änderung weiterer Vorschriften 
(Pflegestudiumstärkungsgesetz – PflStudStG)“ im Bundesrat (bitte 
das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale Argu-
ment für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?

Vergleiche Vorbemerkung.

2.2 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 67 623/23 Entschließung des Bundesrates für einen dauerhaften 
ermäßigten Umsatzsteuersatz für Restaurant- und Verpflegungs-
dienstleistungen in der Gastronomie und Ausdehnung der ermäßigten 
Umsatzbesteuerung auf Getränke“ im Bundesrat (bitte – ggf. aus der 
Erinnerung – das Abstimmergebnis und das Abstimmverhalten der 
anderen Bundesländer und das Ausmaß der zuvor laufenden Ab-
stimmungen mit dem Ziel, eine Mehrheit zu bekommen, offenlegen)?

Bayerische Initiative. Das Abstimmungsverhalten anderer Länder wird von der Staats-
regierung nicht dokumentiert.

2.3 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vor-
lage „TOP 3 541/23 Gesetz zur Förderung der Qualität der stationären 
Versorgung durch Transparenz (Krankenhaustransparenzgesetz)“ im 
Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und mindestens zwei für die 
Staatsregierung zentrale Argumente für dieses Abstimmverhalten 
offenlegen)?

Vergleiche Vorbemerkung.

3.  Abstimmungsverhalten der Staatsregierung in der Bundesratssitzung 
am 24.11.2023 (II)

3.1 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 61 592/23 Entschließung des Bundesrates zur kurzfristigen 
wirtschaftlichen Sicherung der Krankenhäuser und dauerhaften Re-
finanzierung aktueller sowie künftiger inflations- und tarifbedingter 
Kostensteigerungen“ im Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und 
das für die Staatsregierung zentrale Argument für dieses Abstimm-
verhalten offenlegen)?

Bayerische Initiative.
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3.2 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 8 578/23 Gesetz zur Finanzierung politischer Stiftungen aus 
dem Bundeshaushalt (Stiftungsfinanzierungsgesetz – StiftFinG)“ im 
Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung 
zentrale Argument für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?

Vergleiche Vorbemerkung.

3.3 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vor-
lage „TOP 18 496/23 Entschließung des Bundesrates: Bidirektionales 
Laden als eine bedeutende Technologie für die Energiewende auf den 
Weg bringen“ im Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und min-
destens zwei für die Staatsregierung zentrale Argument für dieses 
Abstimmverhalten offenlegen sowie die Auswirkungen für Haushalte 
in Bayern offenlegen)?

Vergleiche Vorbemerkung. Die haushalterischen Auswirkungen wurden in der Ent-
schließung nicht ausgewiesen und sind nicht bekannt.

4.  Abstimmungsverhalten der Staatsregierung in der Bundesratssitzung 
am 24.11.2023 (III)

4.1 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 24 509/23 Entwurf eines Zweiten Gesetzes zur Änderung des 
Energiewirtschaftsgesetzes“ im Bundesrat (bitte das Abstimmver-
halten und das für die Staatsregierung zentrale Argument für dieses 
Abstimmverhalten sowie die Auswirkungen für Haushalte in Bayern 
offenlegen offenlegen)?

Vergleiche Vorbemerkung. Bezüglich der haushalterischen Auswirkungen wird auf 
die Begründung des Gesetzentwurfs verwiesen; konkrete Auswirkungen auf Bayern 
sind nicht bekannt.

4.2 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vor-
lage „TOP 28a 442/23 Vorschlag für eine Richtlinie des Europäischen 
Parlaments und des Rates über Zahlungsdienste und E-Geld-Dienste 
im Binnenmarkt, zur Änderung der Richtlinie 98/26/EG und zur Auf-
hebung der Richtlinien (EU) 2015/2366 und 2009/110/EG“ im Bundesrat 
(bitte das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale 
Argument für dieses Abstimmverhalten sowie die Auswirkungen für 
die Bürger in Bayern offenlegen)?

Vergleiche Vorbemerkung. Konkrete Auswirkungen auf die Bürger in Bayern sind 
nicht bekannt.
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4.3 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 31 467/23 Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 
Parlaments und des Rates über die Erfassung der Treibhausgas-
emissionen von Verkehrsdiensten“ im Bundesrat (bitte das Ab-
stimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale Argument 
für dieses Abstimmverhalten sowie die Auswirkungen für die Bürger 
in Bayern offenlegen)?

Vergleiche Vorbemerkung. Konkrete Auswirkungen auf die Bürger in Bayern sind 
nicht bekannt.

5.  Abstimmungsverhalten der Staatsregierung in der Bundesratssitzung 
am 24.11.2023 (IV)

5.1 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 34 514/22 Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen Parla-
ments und des Rates zur Schaffung eines gemeinsamen Rahmens 
für Mediendienste im Binnenmarkt (Europäisches Medienfreiheits-
gesetz) und zur Änderung der Richtlinie 2010/13/EU“ im Bundesrat 
(bitte das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale 
Argument für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?

5.2 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 47 519/23 Verordnung über die Erfassung von Kfz-Energiever-
brauchsdaten und ihre Übermittlung an die Europäische Kommission 
(Kfz-Energieverbrauchsdaten-Erfassung-Verordnung – Kfz-EEV)“ im 
Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung 
zentrale Argument für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?

5.3 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 50 456/23 Verordnung zur Änderung der Elektrotechnische-
Eigenschaften-Nachweis-Verordnung“ im Bundesrat (bitte das Ab-
stimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale Argument 
für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden gemeinsam beantwortet.

Vergleiche Vorbemerkung.

6.  Abstimmungsverhalten der Staatsregierung in der Bundesratssitzung 
am 24.11.2023 (V)

6.1 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 10 547/23 Gesetz zur Beschleunigung von Genehmigungsver-
fahren im Verkehrsbereich und zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 
2021/1187 über die Straffung von Maßnahmen zur rascheren Ver-
wirklichung des transeuropäischen Verkehrsnetzes“ im Bundesrat 
(bitte das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale 
Argument für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?
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6.2 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 11a 548/23 Zehntes Gesetz zur Änderung des Straßenverkehrs-
gesetzes“ und dem damit verbundenen TOP 11b „518/23 Sechsund-
fünfzigste Verordnung zur Änderung straßenverkehrsrechtlicher 
Vorschriften“ im Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und das für 
die Staatsregierung zentrale Argument für dieses Abstimmverhalten 
offenlegen)?

6.3 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 12 579/23 Gesetz zur Anpassung des Energiewirtschaftsrechts 
an unionsrechtliche Vorgaben und zur Änderung weiterer energie-
rechtlicher Vorschriften“ im Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten 
und das für die Staatsregierung zentrale Argument für dieses Ab-
stimmverhalten offenlegen)?

Die Fragen 6.1 bis 6.3 werden gemeinsam beantwortet.

Vergleiche Vorbemerkung.

7.  Abstimmungsverhalten der Staatsregierung in der Bundesratssitzung 
am 24.11.2023 (VI)

7.1 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 16 582/23 Entschließung des Bundesrates ‚Einführung einer 
Widerspruchslösung als Grundlage für die Zulässigkeit der Organ-
entnahme im Transplantationsgesetz (TPG)‘“ im Bundesrat (bitte das 
Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale Argument 
für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?

Der Entschließungsantrag wurde lediglich vorgestellt und anschließend in die Aus-
schüsse verwiesen; es gab keine Abstimmung.

7.2 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vor-
lage „TOP 19 505/23 Entwurf eines Gesetzes zur Einführung einer 
Kindergrundsicherung“ im Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten 
und das für die Staatsregierung zentrale Argument für dieses Ab-
stimmverhalten offenlegen)?

Vergleiche Vorbemerkung.

7.3 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vor-
lage „TOP 22 563/23 Entwurf eines Gesetzes zur Verbesserung der 
Rückführung (Rückführungsverbesserungsgesetz)“ im Bundesrat 
(bitte das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale 
Argument für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?

Vergleiche Vorbemerkung.
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8.  Abstimmungsverhalten der Staatsregierung in der Bundesratssitzung 
am 24.11.2023 (VII)

8.1 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vor-
lage „TOP 23 508/23 Entwurf eines Gesetzes zur Zulassung virtueller 
Wohnungseigentümerversammlungen, zur Erleichterung des Ein-
satzes von Steckersolargeräten und zur Übertragbarkeit beschränkter 
persönlicher Dienstbarkeiten für Erneuerbare-Energien-Anlagen“ im 
Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung 
zentrale Argument für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?

8.2 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vorlage 
„TOP 28b 443/23 Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen 
Parlaments und des Rates über Zahlungsdienste im Binnenmarkt 
und zur Änderung der Verordnung (EU) Nr. 1093/2010“ im Bundesrat 
(bitte das Abstimmverhalten und das für die Staatsregierung zentrale 
Argument für dieses Abstimmverhalten offenlegen)?

8.3 Wie begründet die Staatsregierung ihr Abstimmverhalten zur Vor-
lage „TOP 29 479/23 Vorschlag für eine Richtlinie des Europäischen 
Parlaments und des Rates über europäische grenzübergreifende 
Vereine“ im Bundesrat (bitte das Abstimmverhalten und das für die 
Staatsregierung zentrale Argument für dieses Abstimmverhalten 
offenlegen)?

Die Fragen 8.1 bis 8.3 werden gemeinsam beantwortet.

Vergleiche Vorbemerkung.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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